

当前外商对华投资不仅热情未减，而且含金量更高，中国仍是全球范围内对外国直接投资最具有吸引力的经济体。

本期“经济日报 中央电视台联席评论”话题——“外资大举撤离论”不符合实际

“外资大举撤离论”不符合实际

吴锋

西铁城精密(广州)有限公司宣布清算解散，微软计划逐步关停原诺基亚在东莞工厂……近一个时期，个别外资撤离中国的消息被大肆渲染，甚至有人由此臆想出一幅“大举撤离”、中国吸引力风光不再的景象。

内的全球业务，属正常现象，不值得大惊小怪。同时，我国经济发展进入新常态，劳动力等要素成本逐年上升，传统制造业投资相对饱和，再加上调结构力度持续加码，一些从事纺织、鞋类、珠宝加工等低端制造的外资企业利润空间受到挤压，也会促使部分企业将生产基地迁往成本相对更低的国家。

17%。这些数字说明，外商并没有从中国大规模撤资，中国仍是全球范围内对外国直接投资最具吸引力的经济体。

让外商来华兴业特别是投资高端产业面临更多便利、更多机遇。前不久2015年版外商投资产业指导目录发布，该目录大幅减少了外商投资限制类条目、放宽了外资股比限制，限制类条目从2011年版的79条减少到38条，鼓励类修改了76个条目，主要是调整指标和优化结构，促进外商投资使用新技术、新工艺、新材料、新设备。

答案显然是否定的。无论从哪个角度考量，中国利用外资都呈良性增长势头，有流出的更有流入的，有撤离的更有抢滩的。正如在刚刚落幕的中国发展高层论坛上，商务部部长高虎城明确指出，“外资大举撤离论”不符合实际。

事实上，当前外商对华投资不仅热情未减，而且含金量更高。联合国贸发会议报告显示，我国去年吸引的外国直接投资逆势上扬，较上一年增长3%，超过美国成为全球“吸金王”。

还要看到，中国制造的优势仍十分明显，市场环境越来越好，未来对全球资本仍具较强吸引力。这些年，我国廉价劳动力优势正逐步转为更具竞争力的人力资本优势，而且中国制造经过多年积淀，形成了其他国家地区短期难以替代的综合配套优势。

把握大势才能赢得未来。后国际金融危机时期，市场是最宝贵的资源，我国拥有世界上最大的消费市场，全面深化改革正在带来更多新的机遇。

来论

政府网站不能成为摆设

李慧敏

日前，国办印发通知部署开展全国政府网站普查，为解决一些政府网站存在的“不及时、不准确、不回应、不实用”等问题。

占个位就行，而要积极跟进、应变。政府网站不作为，一方面因为一些地方政府不重视网络舆情发布和搜集，对新平台与渠道利用不足；另一方面也在一定程度上体现了某些政府工作人员还是站在管理者的角度来思考问题，不会用新技术新平台来开展群众工作。

雷人翻译



刘军作

为了方便外国游客游览，很多公园都设有中英双语标识牌。然而，有媒体调查发现，北京不少公园内的标识牌存在着英文译名不统一、单词拼写错误等“硬伤”，比如将厕所错译为“toilet”等。

政府网站背后对应的是一级政府，政府网站不作为，直接影响政府的形象。截至目前，我国已有6亿多网民，互联网已成为政府、新闻单位以及普通民众发布和获取信息的重要渠道。

政府网站绝不能沦为摆设，而应成为为群众服务的窗口与平台。线上线下，虽然为人民服务的方式方法不同，但为人民服务的道理是一样的。

“阳光厨房”需要更多“阳光”

崔玉杰

据报道，浙江今年将在火锅类餐饮单位推行“阳光厨房”建设，火锅店必须向消费者公示自制底料、调味料成分。

让食品安全高枕无忧，不能代替食品抽检等传统监管方式。一者，食品安全是一个系统工程，厨房只是其中很小的一个方面，如果上游食材本身不安全，厨房再“阳光”也无济于事；二者，在食品安全领域，肉眼往往并不可靠，不少看起来“光鲜”的食品实际上有害物质严重超标。

所谓“阳光厨房”，即餐饮单位使用可视玻璃阻隔或视频直播等方式向消费者展示食品制作加工过程，并公示食品安全相关信息。对消费者而言，“阳光厨房”让餐饮单位的后厨“可视化”，能够充分满足知情权；对餐饮单位而言，“阳光厨房”有利于规范内部管理，强化自律意识，提高服务质量；对食品安全监管部门而言，“阳光厨房”可以通过视频联网实现“在线监管”，提高监管效率。

同时，“阳光厨房”建设本身需要更多“阳光”。建设“阳光厨房”属于餐饮单位自主经营的范畴，应坚持自愿原则。在建设过程中，食品安全监管部门可以通过政策引导、鼓励，但切不可越俎代庖。否则，就可能引发公众对于监管部门通过行政命令强制推进“阳光厨房”建设的担忧。

思辨

“职业打假”不只是道德话题

沈天琦

有报道说，被称为我国“职业打假第一人”的王海自1995年以来已成立4家职业打假公司。仅2014年，其公司便主动购买假货1444笔，消费200多万元，获利400多万。

自上世纪90年代以来，关于“职业打假是否道德”的争论就从未停止。赞成者认为，职业打假虽然以谋利为目的，但能够对少数商家的售假和不诚信行为起到监督作用，是对法律武器的巧妙利用，在道德上没有瑕疵。

伴随着法律制度的完善、法律执行力的提高，我国商业环境也明显优化，社会上制假售假的行为有所收敛。但客观来说，改善速度与大众期待之间仍有差距。特别是近年来网络购物快速普及，即便是一些知名网络购物平台，也不时被曝光售卖假货。

无论是社会公众，还是政府部门都应认识到：职业打假行为既无法真正提升普通消费者的维权便利，也难以真正助监管部门加强对制假售假的约束。

大家谈

冯飞

工信部产业政策司司长

瞄准工业互联网制高点

“中国制造2025”实质上就是中国版的“工业4.0”。此前很多企业介绍智能制造的经验，谈工业机器人应用，其实这是典型的“工业3.0”。如果说“工业4.0”引领未来全球制造业的竞争，其制高点在哪里？应该是工业互联网。

李莉

安迅思能源研究与策略中心总监

企业“出海”找油需谨慎

由于国际油价大跌，眼下出海找油机会颇多，但海外市场与国内环境迥异且国际油价起伏频繁，企业“出海”要慎之又慎。如果大的项目吃不下，民营企业可以抓住一些小的技术类的公司或者小的区块。

罗军

国际机器人及智能装备产业联盟执行主席

机器人产业市场潜力巨大

与发达国家相比，中国的工业机器人产业还存在明显差距。一方面，国产机器人市场份额偏低，品牌知名度也不高；另一方面，控制器、减速器等关键部件研发能力不足，依赖进口。

欢迎读者就热点经济话题发表评论、漫画，来稿请发至:mzjjgc@163.com。

本版编辑 马洪超 祝伟

在法治轨道上推进政府工作

本报评论员

在法治轨道上推进政府

工作，要坚持依宪施政、依法

行政，创新管理、强化服务；

要坚持依法用权，倡俭治奢，

主动作为，狠抓落实

今年是全面深化改革的关键之年，稳增长调结构的紧要之年，还是全面推进依法治国的开局之年。在法治轨道上加强政府自身建设，推进各项工作的落实，是须臾不可忽视的重要一条。

经济工作千头万绪，各种矛盾错综复杂，梳理头绪、化解矛盾始终都要遵循一定之规。企业经营、大众创业要依法进行，各级政府更要带头做依法行政的表率。

随着经济发展步入新常态，正确处理政府与市场的关系甚为重要。稳增长、调结构、深化改革，目的就是推动发展调速不减势、量增质更优，实现中国经济提质增效升级。

两者缺一不可。

当前，我国经济发展面临的内外环境十分复杂。世界经济复苏动力不足，制约了外需扩大的空间；体制机制弊端和结构性矛盾不除，又成为释放巨大市场内需潜力的“拦路虎”。

在法治轨道上推进政府工作，要坚持依宪施政、依法行政，创新管理、强化服务。各级政府及工作人员要紧紧绷住依宪施政这根弦，在思想和行动上把宪法作为根本的活动准则。

及其常委会的监督，接受人民政协的民主监督，坚持法定职责必须为、法无授权不可为。要积极推进决策科学化民主化，扎实开展政府协商，全面实行政务公开，坚决纠正不作为、乱作为，坚决克服懒政、怠政，坚决惩处失职、渎职，着力提高政府效能。

在法治轨道上推进政府工作，要坚持依法用权，倡俭治奢，主动作为，狠抓落实。要紧紧扎住制度围网，坚决打掉寻租空间，以权力的瘦身为廉政强身；以简政放权、转变职能给企业松绑，为创业提供便利，营造公平竞争环境。